

立足人民群众需求,丰镇市——

科技惠民增福祉 党建引领谱新篇

□实习记者 师潇楠
通讯员 王芳 张燕敏

思想引领有深度,民生服务有温度,产业赋能有力度。今年以来,丰镇市科学技术协会(以下简称丰镇市科协)立足人民群众实际需求,创新推出“聚焦政策宣讲、聚焦为民办事、聚焦农民增收”三大举措,将党建工作融入科普服务、民生保障、产业发展的全过程,以科技力量全方位赋能人民生活,持续提升特色党建品牌影响力。

聚焦政策宣讲,让思想共识入脑入心

党的政策好不好,科技成果看得见,惠民账本算得清。丰镇市科协创新宣讲模式,构建“专题讲+实地看+精准算”三维传播体系,让党的创新理论扎根基层土壤。

在“书记讲给书记听”活动中,党组书记带头深入丰镇市官屯堡乡官屯堡村,为基层“两委”班子讲授专题党课,提升基层干部服务群众的能力水平。课后,党组成员及党员干部

“十四五”高质量发展答卷

依托主题党日、志愿服务等活动,开展常态化党群宣讲,不断增进人民群众对党的创新理论的认同感。

丰镇市科协开展了“十四五”重大科技成果巡回展,带着图文并茂的展板走进乡村、社区、企业,直观呈现国家科技强国建设成就,让群众深刻感受到科技带来的巨大变化。此外,丰镇市科协还组织骨干力量深入包联村开展“惠民算账”行动,通过民情恳谈、发放明白卡、逐笔核对补贴等方式,把“惠民账、发展账”算到群众心坎上,让群众知晓“惠有多少、恩从何来、恩向谁报”。

聚焦为民办事,使民生福祉提质升级

丰镇市科协坚持以人民为中心的发展思想,把实事办到群众急需处,不断增进民生福祉。

的获得感、幸福感、安全感。

聚焦农民增收,为产业振兴赋能增效

“种了‘丰燕1号’,每亩多收500元!科技小院真是咱农民的致富靠山!”燕麦种植户丰收的喜悦,正是科技赋能产业振兴的生动写照。

丰镇市科协以科技小院为支点,成功培育出具有自主知识产权的高产优质燕麦新品种“丰燕1号”,并创新探索出水地企业兜底土地全程托管、旱地“三统一”的种植模式,让先进技术适配不同种植场景。据统计,2025年,“丰燕1号”种植面积已扩大至10万亩,同步培养农村科技带头人156名,形成“品种+模式+人才”的产业发展闭环。如今,燕麦产业成为了当地农民增收致富的主导产业,真正实现了“科技赋能一亩田,带动增收一家人”。

丰镇市科协以“三大聚焦”举措为画笔,在基层大地绘就了一幅党建引领科技发展的生动画卷,成功将科技理论从“纸上”落实到“事上”,使得党建品牌愈发鲜亮。

市生态环境局召开新闻发布会

通报打好污染防治攻坚战工作情况

本报讯(记者 崔峻峰)12月22日,市生态环境局召开新闻发布会,就深入打好污染防治攻坚战工作情况向社会各界进行通报。

记者从新闻发布会获悉,2025年全市生态环境质量持续改善,各项工作取得积极成效。

大气污染防治深入推进,水污染防治稳中向好。1-11月份,中心城区空气质量优良天数比率94.3%(全年预计完成91.6%目标任务),PM2.5平均浓度21微克/立方米(年均浓度预计完成23微克/立方米目标任务)。5个国考断面水质全部达到Ⅲ类以上,城市集中式饮用水水源地水质达标率保持100%;按照《“十四五”时期岱海流域保护治理实施方案》安排和相关要求,2025年继续实施7个治理项目,目前已全部完成,岱海水生态环境质量稳中向好。

土壤污染防治持续巩固,生态安

全屏障不断筑牢。受污染耕地安全利用率达100%,重点建设用地安全利用得到有效保障,集宁区完成整县建成美丽乡村任务。全力做好建设我国北方重要生态安全屏障专项组工作,实行月调度、月总结工作机制,统筹推动任务落实到位,目前全市9方面46项重点任务已全部完成。四子王旗入选“两山”实践创新基地,我市华新绿源(内蒙古)环保产业发展有限公司通过国家审核并投产运行,成为国家华北区域特殊类别危险废物集中处置中心。

下一步,市生态环境系统将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,持续深入打好污染防治攻坚战,稳步推进岱海流域各项保护治理工作,分阶段、分批次推进“美丽系列”建设,让生态之美转化为民生福祉,以生态环境高水平保护支撑经济社会高质量发展。

□本报记者 李璟 通讯员 金鑫

“以前总觉得干部培训‘听起来热闹、用起来空泛’,没想到这次‘以问为纲’的圆桌课,真能戳中我们的痛点、解开工作的疙瘩!”近日,刚结束第一期培训的基层干部深有感触地说。

化德县委党校这场打破常规的培训革新,正让曾经“单向灌输”的党课,成为基层干部破解履职难题、激发干事热情的“金钥匙”,走出了一条精准赋能的新路径。

为破解传统干部培训“照本宣科、学用脱节”的突出难题,切实增强干部教育的针对性、实效性,化德县委党校积极探索、主动创新,以“前置调研定题、高校智力赋能、圆桌恳谈破题”的党课新模式,精准回应基层干部在事业发展、履责实践中的核心困惑,推动党课从“单向灌输”向“双向赋能”转型,使其真正成为激活基层干部干事动能、破解履职难题的“加油站”与“充电桩”。

工作中,化德县委党校把“精准对接需求”作为核心前提,既尊重学员意愿,又升级拓展资源联动维度。一方面,积极对接高校优质资源,与专业研究团队深度合作,通过线上问卷、线下座谈等多种形式,开展大规模前置性需求调研,系统梳理出职业倦怠破解、工作意义重塑、能力提升路径、晋升心态调整、AI技术应用五大类核心困惑,让党课内容“按需定制”;另一方面,建立“专家精准匹配”机制,根据困惑类型筛选对应领域权威学者,第一期便特邀中国人民大学社会学院教授、中国人民大学社会发展工程创新中心吕楠教授作为主讲嘉宾。

培训现场采用“圆桌语谈”形式,主持人围绕基层干部“急难愁盼”接连发问,问题直击痛点、层层深入,吕楠教授的讲授立足前沿理论、扎根基层实际,既深刻剖析问题根源解答“为什么”,又给出实操路径说明“怎么做”,让“提问—解答—互动”形成闭环,打破了传统党课“老师讲、学员听”的沉闷氛围。参训干部满意度极高,大家纷纷反馈:“这种党课不走过场、不绕弯子,问题有回应、困惑有解答、工作有启发。”

此次干部培训课程模式创新,将“以讲为主”变为“以问为纲”,是党校深化干部教育培训改革的关键举措。下一步,化德县委党校将继续总结优化创新党课模式,深化与高校的合作共建,进一步完善需求调研、问题筛选、专家匹配、成效评估全流程课程开发机制,围绕乡村振兴、基层治理现代化、干部队伍建设等重点主题,推出更多方向准、形式新、实效明的培训课程,为锻造高素质专业化基层干部队伍、推动地方经济社会高质量发展提供坚实支撑。

干部培训有『新招』『以问为纲』提实效

二〇二六新年联谊暨乌兰察布新创音乐作品展演举行

本报讯(记者 云娜)12月22日,由市文学艺术界联合会、共青团乌兰察布市委员会主办,市音乐家协会承办,市艺术学校、市融媒体中心协办的“艺韵迎新·青春筑梦”2026新年联谊暨乌兰察布新创音乐作品展演活动在市艺术学校举行。

演出在器乐合奏《花好月圆》跃动的琴弦中拉开帷幕。新创作歌曲《向国旗敬礼》以庄严豪迈的旋律,激荡起全场观众纯粹而炽热的家国情怀;蒙古族民歌《春天来了》用古老的长调勾勒出冰雪消融、万物复苏的图景,唱出草原对春天的期盼;新创作歌曲《领吉都贵玛》则将敬意献给这位平凡而伟大的母亲,歌声中饱含着感恩之心与崇敬之情……本次展演聚焦乌兰察布本土原创音乐,集中呈现了一批深入生活、扎根于人民,兼具时代精神与地域特色的精品力作。现场气氛热烈,观众们在熟悉的乡音与创新的节奏里,共同感受这片土地的文化温度与时代脉动。

“这场以‘乌兰察布新创音乐作品’为主体的迎新演出,既是对过往成绩的深情回望,也是向未来出发的激昂序曲,更是音乐事业与青年梦想交织共鸣的生动实践。”市文联副主席、市音乐家协会主席王汉君表示,过去一年,市音乐家协会坚持以人民为中心的创作导向,鼓励和支持青年音乐人主动深入乌兰察布广袤大地,从火热的现实生活和深厚的文化底蕴中汲取创作灵感,一批反映时代精神、展现地域特色、抒发人民情怀的原创音乐作品应运而生。此次展演正是这些原创成果的一次集中展示和精彩汇报。站在新的起点,市音乐家协会将持续激发青年群体创作活力,携手谱写乌兰察布音乐事业高质量发展新篇章。



▲浑厚的歌声与悠扬的马头琴伴奏相得益彰。

►精彩的合奏,诠释草原的辽阔。

本报记者 郭小燕 摄

察右中旗
藏在烟火里的家乡味道

□本报记者 孙国俊 通讯员 王志芳

家乡的味道,是刻在骨子里的乡愁,是无论走多远都萦绕心头的牵挂。在察右中旗,这份味道藏在莜面的筋道里,融在手把肉的鲜香中,浸在红胡萝卜的甘甜内,是自然的馈赠,更是岁月沉淀的人间烟火。

莜面,是察右中旗人最魂牵梦萦的舌尖记忆,是承载着几代人的生活印记,是刻在后山儿女血脉里的味觉符号。中午的农家小院,炊烟袅袅升起,女主人将莜面用沸水煮熟和匀,巧手翻飞间,莜面窝窝、莜面鱼鱼、莜面顿顿被整齐码入笼屉。蒸汽升腾时,独特的莜麦香便弥漫全屋。蒸熟的莜面,或蘸上胡麻油炝香的葱花调料,或配一碗醇厚的羊肉蘑菇汤,就着爽口的凉拌山药丝,筋道弹牙的口感里满是鲜香。如今,莜面早已跳出“果腹粗粮”的范畴,跻身健康饮食新行列,就连远在异乡的察右中旗人,也时常惦念这份独特的后山风味,它早已成为维系桑梓之情的味道纽带。

手把肉,是察右中旗最具草原风情的待客佳肴,更是蒙古族千百年来传承的饮食文化瑰宝。精选草原上采食野韭、野葱长大的肥嫩羔羊,按骨节拆解后入白水锅清煮,不添过多调料,仅靠精准火候就能锁住肉的本

味。煮好的羊肉色泽鲜嫩,用手抓起一块,蘸上鲜香的韭菜花酱或蒜泥,入口不腻不膻,肉香纯粹浓郁,咀嚼间满是草原的新鲜气息。无论是节庆欢聚的盛宴,还是亲朋小聚的餐桌,一锅热气腾腾的手把肉总能瞬间拉近彼此的距离。那大口吃肉、大碗品茶的酣畅,正是察右中旗人豪爽性情的生动写照。

红胡萝卜,是察右中旗田野里长出的“草原小人参”。有“红胡萝卜之乡”之称的察右中旗拥有东西绵延33公里的优质种植带,沙质土壤与充足日照的天赐条件,孕育出色泽鲜红、肉质脆嫩、甘甜多汁的胡萝卜。冬日的餐桌上,清炒胡萝卜丝脆嫩爽口;炖肉时加入几块,肉香与胡萝卜的甜香相互交融,暖心暖胃;晒制的胡萝卜干,更是孩子们爱不释手的零食。这里的胡萝卜,不仅畅销全国,远销海外,成为富民兴村的特色产业,更化作家乡人餐桌上不可或缺的一抹亮色,承载着土地的馈赠与丰收的喜悦。

家乡的味道,从来不止于舌尖的滋味。它是莜面里的生活智慧,是手把肉中的草原豪情,是红胡萝卜里的土地芬芳。这些味道,深深镌刻在察右中旗人的记忆深处,无论走多远,只要熟悉的滋味一入口,乡愁便有了归处,心也瞬间回到那片温暖的故土。

加强基层建设 持续提升机构编制管理工作水平

□王俊杰

旗县(市、区)委编办是全市机构编制管理工作的具体实践者、执行者和推动者,作为基层一线单位,必须牢牢把握“实”的要求,在谋实策、出实招、办实事、求实效上持续用力,确保机构编制管理科学化建设取得扎实成效。

一、深化学习研究,提升能力素质,增强服务保障水平

学习是机构编制管理党员干部增长才干、提升素养的根本途径,是做好各项工作的基础,能为队伍建设提供坚实的智力支持和人才保障。旗县(市、区)委编办党员干部必须大力弘扬理论联系实际的优良学风。

一要强化学习自觉。面对知识快速更新的时代,必须清醒认识自身在知识、能力上与新时代新任务要求存在的差距,克服自满心态,切实增强学习的紧迫感和主动性。

二要做到真学深学。转变学习观念,端正学习态度,充分利用时间,灵活运用多种方式学习。既要拓宽知识面,也要深耕业务领域,加快知识更新,优化知识结构,不断充实自我,努力成为“学习型”干部和机构编制工作的行家里手。

三要突出学习重点。加强思想政治理论学习,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观、权力观、地位观,永葆

政治本色,确保政令畅通;加强法律法规学习,增强法治观念,严格依法办事;精通机构编制业务知识,提升把握形势、应对挑战、破解难题的能力;提升公文写作水平,准确领会贯彻上级部署,确保基层编办工作有计划、有章法、有落实、高质量推进。

四要坚持学以致用。向书本学、向实践学、向同事学,紧密联系思想、工作和单位实际,将学习成果转化到谋划工作的思路、推动工作的举措和履职尽责的能力。

五要努力建设学习型队伍。深入开展学习创建活动,党员领导干部要带头学习、带头运用,发挥表率作用,在单位营造崇尚学习、深入思考、刻苦钻研的浓厚氛围,推动全体干部在实践中学习、在学习中提升。

二、强化规范管理,从严监督队伍,推动工作高质量发展

队伍建设是机构编制管理工作的根基与保障。面对繁重艰巨的任务,必须打造一支关键时刻靠得住、冲得上、打得赢的过硬队伍。基层编办务必把队伍建设摆在突出位置,抓紧抓实抓出成效。

一要坚持统筹推进。严格落实“一岗双责”,坚持业务工作与队伍建设同部署、同检查、同考核。深入调研,精准掌握干部思想动态与实际需求,增强队伍建设的针对性、实效性。

二要做实思想政治工作。着力提升干部的政治鉴别力、思想进取心和政策执行力,强化公务员职业理念与责任意识,激发干部爱岗敬业、开拓创新、追求卓越的内生动力。

三要坚持严管厚爱结合。严格执行各项规章制度,做到真管严抓、敢管敢严、长管严,确保管理标准统一、要求具体、执行一贯。同时,贯彻人性化管理理念,关心干部身心健康,慰问帮扶困难同志,维护干部合法权益,增强队伍的凝聚力和归属感。

四要坚持重培重养激励。为干部成长搭平台、压担子、教方法,创造干事创业的机会和舞台,让想干事者有机会、能干事者有舞台、干成事者有回报,充分激发队伍活力。

五要发挥典型作用。积极选树宣传先进典型,发挥示范引领作用;深刻剖析反面案例,强化警示教育震慑,引导干部知敬畏、存戒惧、守底线。

三、夯实工作基础,发挥表率作用,提升管理效能

岗位意味着责任,履职必须担当。基层编办的党员干部务必求真务实、履职尽责。

一要恪尽职守。将主要精力和心思聚焦于工作,倾注于落实,以实实在在的业绩赢得干部群众的信任与支持。杜绝庸碌无为、敷衍塞责。

二要率先垂范。坚持“喊破嗓子不如做出样子”,要求别人做到的自己首先做到。要亲力亲为,扑下身子,带领干部一起攻坚克难,以自身的模范行动影响和带动队伍。

三要狠抓落实。对于既定决策和工作部署,要立即行动、紧抓不放、一抓到底,确保上级各项要求不折不扣落到实处。坚决反对以会议落实会议、以文件落实文件的形式主义。

四要务求实效。以推进机构编制工作规范化和队伍正规化建设为抓手,聚焦主责主业,锐意改革创新。通过完善岗位责任制和考核评价机制,进一步夯实基础、优化服务、推动落实,不断提升机构编制管理队伍建设和业务工作水平。

旗县(市、区)委编办作为全市机构编制系统的基层窗口,其形象直接影响到系统的整体声誉。为更好地展现乌兰察布市机构编制部门的良好风貌,进一步加强和改进机构编制管理工作,适应新时代发展要求,必须全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕市委、市政府中心工作,以转变政府职能为核心,持续深化体制机制改革与规范化建设。要着力构建权责清晰、运行规范、协同高效的管理体制和工作机制,不断提升办事效率,切实转变工作作风,显著增强履职能力和服务效能,为乌兰察布市经济社会高质量发展提供坚强有力的体制机制保障。